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Seminar 2
Ecuatii si sisteme diferentiale
Exercitii suplimentare

1. Determinati solutia generald pentru urmdtoarele ecuatii diferentiale:

(@) ' =3y’; () (6 —3xy? +2)dx — (3% —y?)dy =0;
(b) xy’ =2y; (g) y?dx+ (3* —2y)dy =0;

(© y' =ery; (h) (x +y?)dx —2xydy = 0;

(d) U/:@zzﬁ} () xy’ +y =x5

(e) (x*+y?+2x)dx +2xydy = 0; G) x*y’' + (1 —2x)y =%

2. Gasiti solutia generald pentru urmatoarele sisteme diferentiale:

" =2y+z
w>{% YTy —y),z=z);
z' =y+2z
" =-3y—4z
®>{% Y y=y(x),z = z(x);
z' =y+2z
Yy =-2y1—Y2+ys
(© Qs =5y1—u2+4ys , Y1 =vi(x), Y2 =ya(x),ys = ys(x);
Yz =5Y1+y2+2y;
x' =x+3y By o
(d) , pentru functiile x = x(t),y = y(t), cu conditiile x(0) = 3,y(0) = 1.
Yy’ =-—x+5y—2e*

3. Determinati solutia generald pentru urmatoarele ecuatii diferentiale:
(@) y® +4y® +3y" =0;
(b) y® +4y' +4y =0;
© y® +y=0;
(d) y® +4y@ =o.

4. Determinati solutia generald pentru urmatoarele ecuatii neomogene:
(@) y? -2y’ +y = ;e

(b) Y2 +y = s

cosx’
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(©) y® +y’ =tanx;
(d) y® +2y@ =x+2;

5. Determinati solutia sistemului diferential liniar neomogen:

x' =2x—y
Yy =—x+2y+e'z
. =—y+2z

0

stiind ca satisface conditiile initiale X(0) = | 1
0

Ecuatii Euler
O ecuatie diferentiala liniara de ordinul n de forma:

1, (n—1)

Lyl = anx“y(“] +an 1x" 'y + -+ apy = f(x)

cu a; constante si f € C(I) se numeste ecuatie Euler.

Ecuatiile Euler se pot transforma in ecuatii cu coeficienti constanti prin schimbarea de variabila
Ix| = e'. De remarcat cd, deoarece functia necunoscuts este y = y(x), pentru a obtine y’ trebuie sd
aplicim regula de derivare a functiilor compuse. Fie z(t) = y(e'). Atunci avem, de exemplu, primele
doud derivate:

2'(t) =y'(et)et = y/(e}) = e /(1)

Z”(t) _ y//(et)eZt +y/(et)et — y”(et)QZt —i—Z/(t)
Exemplu: x?y? +xy’ +y = x.
Facem substitutia [x| = e® si obtinem:

et e 2ty —y'(t) —ety'(t) et ylt) = et

Echivalent:

y@ (1) —2y"(t) +y(t) = €.
Aceasta este o ecuatie liniard de ordinul al doilea, neomogend. Asociem ecuatia algebrica f(r) =
2 —2r+1 = (r—1)? = 0, deci solutia generali a ecuatiei omogene este:

y(t) = cre* + cotet.

Folosind apoi metoda variatiei constantelor, obtinem succesiv:

2,t

tce
y(t) :clet—i—cztet—i—T =

xIn?x
2

= y(x) =cix+coxInx +

6. Sa se rezolve ecuatiile Euler:
(@) ¥*y? —3xy’ +4y =5x, x>0;
(b) x¥>y? —xy’ +y=x+Inx, x>0;
© 4x+1DyP +y=0 x>-1.



